

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 3 PENGŐ
EGYES SZÁM ÁRA 2 FILLÉR.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
PELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM ALATT
TELEFON 3-48. SZÁM.

Magyar Debrecent!

Ha a hétköznapok mindent meg szokásától el tudja az ember vonatkoztatni egy pillanatra magát, valami szörnyű álmétkedés rohanja meg a debreceni városháza dolgainak láttán. Ez-é az a város, amelynek német tengerparton, lenn a Bosporus mellett kereskedő házai állottak; messze országokra szétagázó kereskedelmi összeköttetései voltak, amely százados török-magyar-német harcok véres fókuszában páratlan politikai bölcsességgel tartotta fenn magát, sőt gyarapodott szüntelen: mert magisztrátusa, de minden lakosa száz százalékgig magyar volt? Hova lett ez a teremő magyar öntudat és a *mutban* oly hasznos és egészséges lokálpatriotizmus a civisek ivadékaiból? Milyen folyamaton kellett átesnie ennek a hajdan oly nagytekintélyű, főként pedig önértéért tisztelt magyar típusnak, míg odáig jutott, hogy városának kormányzását teljesen átengedte egy „jött-ment”, idegen vérű, idegen eredetű, idegen gondolkodású faji kisebbségnek.

Hiszen az a nyolcvan év előtti statutum, amely még a meghálást sem engedte meg a zsidónak Debrecen falai között, nem volt a „felekezeti elfogultság” szülőltje. Ezt Méliusz Péter városának józan polgárait rá nem foghatja semmiféle propaganda. A régi civiseknek ez a történelmileg igazolt fajvédelmi intézkedése a kereskedelmi tisztesség és szolidaritás mellett mást szolgált elsősorban: Debrecen magyar jellegének megőrzését.

Ez a magyar jelleg elsikkadt az utódok kezén. A becstelen, tisztességtelen, komoly céhrendszer hebehurgya eltörlése, az u. n. szabadságjogok nyakló nélküli alkalmazása, a zsidó emancipáció, — amely ellen még a régi Debrecen bölcsen tiltakozott — s az önszegélyző szabadkőművesség s a liberális nyálkás korszaka a zsidóság gyarmatává súlyosítotték Debrecent.

Ne beszéljünk most a kereskedelem, az ingatlanok, a föld idegenkezre jutásáról, de álljunk annál a megdöbbentő számmal, amely a városháza elzsidósodását jellemzi.

A „legmagyarabb civitás” törvényhatósági bizottságának minden harmadik tagja zsidó! Van-e még a világon olyan autochton őslakosság, amely a maga fajtájának ilyen szégyenletes háttérbeszorítását tétlenül nézné? Kell-e ahhoz „szélsőség”, „felekezeti gyűlölet”, hogy minden magyar vérű debreceni polgárnak ököibe szoruljon a keze erre a tényre. Hát annyira tehetetlen, inferioris képességű, hitvány a debreceni magyar, hogy reá van szorulóva a zsidó vezetésre? Nincsen Debrecenben elég becstelen, képzett, eszes, hazaszerető magyar férfiú, akikkel betölthetné a város a maga szenátusának helyeit?

Micsoda emberek ülnek ennek

a törvényhatóságnak a magisztrátusában, hogy képesek minden izlés és politikai morál félrelökésével a minapi ellenfeleinkkel összefogni, csak hogy ne a hazájukat és fajukat „szélsőségesen” szerető, velük egy vérű magyar városatyák kerüljenek be a közgyűlésre, hanem az eddigi negyvennyolchoz még hat zsidó! És milyen kezekbe került Debrecen legsajátosabb törzslakosságának, a gazdátársadalomnak a vezetése, hogy jórészt a hajdan méltán megvetett jött-ment zsidókat támogatta szavazataival.

Husbavágó, fájdalmas kérdések, amelyekre egyetlen a válasz: a liberális élelkerítés.

Ebből a börtölmas kórságból kell kigyógyítani Debrecent. A keresztyén szervezkedésnek tehát tántoríthatatlan folytatnia kell Debrecen visszavívására megindított harcát. És ennek

a harcnak már vannak látható eredményei. Ha a hivatalos presszió, egyéni célokra törtető árulása miatt nem is jutott be szerdán a keresztyén többség hat listája a városházára, nagy és messzeragyogó eredmény, hogy még az 1914. évi, többé-kevésbé hajlott korú választópolgárságnak is közel ötven százaléka értette meg az új idők régi magyar szavát s a magyar Debrecen zászlaja alá sorakozott fel.

Ennek a harcnak döntő csatája az őszi általános törvényhatósági választáson dől el. Addig kötelessége minden öntudatos magyarnak elfoglalni helyét a keresztyén társadalmi és politikai szervezetek csatasorában.

Mert ha nem készülődünk, igazas lesz H. Kiss Palinak. Debrecenben, legalább is a városházán mindenki olyan egyforma magyar lesz, akárcsak a most megválasztott hat jelöltje.

Bud pénzügyminiszter a Ház elé terjesztette a költségvetést

Budapest, február 10. A képviselőház mai ülésén az elnök bemutatta több szociáldemokrata képviselő levelét, amelyek különböző bizottsági tagokról mondanak le.

A cég megvizsgálásának a cégjegyzékbe hivatalból való bejelentéséről és az örökösödési törvény módosításáról szóló törvényjavaslatok harmadszor való letárgyalása után Bud János pénzügyminiszter bejelentette az 1927—28. évi költségvetést. Az ország a pénzügyi szuverenitás visszanyerése után is megmutatja a költségvetéssel, hogy fenntartja a rendet az államháztartásban. Majd az állami tisztviselők és nyugdíjasok helyzetéről beszélt. Ismertette a kormány beruházási programját és a mezőgazdasági hosszulejratu hírel ügyet. Kitért a közép és nagyipar és a kereskedelem híre-

lére is. Végül kérte a javaslat elfogadását.

Az ülés 2 órakor ért véget.

A felsőház ülése

Budapest, február 10. A felsőház mai ülésén az elnök kegyeletes szavakkal parentálta el Bartha Richárdot, a kabinetiroda volt főnökét. Azután bejelentette Thaly Ferenc alelnöknek tisztségéről való lemondását. Attért ezután a felsőház a bizottságok megalakítására. A bizottságok megválasztották elnökeiket, helyettes elnökeiket és jegyzőiket. A legfőbb fegyelmi-bíró, a közigazgatási, valamint az igazoló bizottság elnökei lettek az esküt, amely után az elnök közölte, hogy a legközelebbi ülés napirendjéről értesíti a felsőház tagjait. A felsőház ülése ezzel véget ért.

Vitéz Nagy Pál volt honvédfőparancsnok meghalt

A Nemzeti Hadseregnek, de az egész keresztyén magyar társadalomnak nagy halottja van. Nemes vitéz Nagy Pál ny. gyalogsági tábornok, a honvédség volt főparancsnoka csütörtökön hajnalban rövid szenvedés után elhunyt. Halálával egy hazájért örökké áldozatra kész, nemes jellemű, izig vérig magyar ur és hős katona szállt sirba, akinek ragyogó pályafutása, munkás, harcos élete méltán lebeghet példaképpen minden magyar férfi előtt. Vitéz Nagy Pál a világháboruból irta be nevét a történelembe s a szégyenletes forradalmak után a nemzet büszkeségének, személfényének, a Nemzeti Hadseregnek szervezésében és felvirágoztatásában szerzett hervadhatatlan érdemeit. Kemény, erős, határozott jellem volt, akit egész élete folyamán egyetlen nagy parancsnok vezérelt: a magyar lelkiismeret. Emléke fe-

ledhetetlen a magyar vitézek előtt, akiknek helyettes főkapitánya volt, de el nem halványuló hálával áll ravatala körül az egész ország, amelyért feláldozta fáradhatatlan életét.

Életrajza

Vitéz Nagy Pál 1864. szeptember 18-án született Genyén, Borsod vármegyében. Katonai tanulmányait a pozsonyi hadapródiskolában és a Ludovika Akadémián végezte. Majd a hadiskola elvégzése után vezérkari százados lett s őrnagyi rangban a Ludovika Akadémián a harcászatot és hadtörténelmet adta elő. Szerkesztette a Ludovika Akadémia Közönyét, amelyben számos értékes tanulmánya jelent meg.

Mint vezérkari ezredes, főnöke volt a m. kir. honvédelmi minisztérium mozgósítási osztályának. Itt kifejtett munkásságáért I. Ferenc

József külön elismerésben részesítette. Később a debreceni honvédegyalozrednek, majd a pozsonyi honvédegyalozdandárnak lett a parancsnoka. E dandár élén érte a mozgósítási parancs és a vezérőrnagyi kinevezés. Dandarával együtt az orosz harctéren nyert első hadrendi beosztást.

A háboru alatt számtalanszor kitüntette magát egyéni bátorságával és kiváló hadvezéri képességeivel. Különösen nagyszerű feyverténye volt a bychawa-i ütközet, amelyet a hadihelyzet gyors felismerésével önállóan, sőt felsőbb parancs ellenére vívott meg. Ez az ütközet a tulerőben levő orosz csapatok teljes szétverésével ért véget. A Mária Terézia rend lovagkeresztjét érte el ezzel a diadallal.

1915. decemberében, majd 1916. januárjában sikeresen védelmezte meg a Rarance és Toporuc közötti harcvonalunkat. Nagy Pál ekkor már altábornagy volt és a 40-ik honvédegyalozostályt vezette. A rá következő években az olasz harctérisonzói csatáiban is nehéz küzdelmeket vívott, ahol ismételen megsebesült.

A háboru befejezésekor teljes feyelemben és egészségben vezette a maga hadosztályát. A Károlyi-kormány nyugalomba helyezte. Az alkotmányos uralom viszatértevel előbb a miskolci, majd a budapesti honvédkerület parancsnoka lett, 1922-ben pedig a Kormányzó a m. kir. honvédség főparancsnokává nevezte ki. Ebben az állásában teljesen újra szervezte a honvéd haderőt. Állásától saját kérésére egy évvel ezelőtt vált meg.

A Vitézi Rend főkapitányhelyettese volt. Tulajdonosa volt az első osztályú magyar érdemkeresztnek, a különös dicső elismerés arany érdemérmének, a Lipót-rend teljesen újra szervezte a honvéd haderőt. Állásától saját kérésére egy évvel ezelőtt vált meg. A Ferencz József-rend lovagkeresztjének, az első és másodosztályú német vaskeresztnek és még számos más kitüntetésnek.

Betegsége, halála

Két hét előtt súlyos állapotban a Korányi klinikára szállították. Az orvosi vizsgálat során operatív beavatkozás szükségét látták, ezért a súlyos beteg tábornokot már másnap elszállították a Verebély-klinikára, ahol a klinika vezető professzora kisebb operációt hajtott végre a betegen. Verebély professzor megállapítása szerint Nagy Pál tábornok állapota már nem engedte meg egy operáció radikális, teljes végrehajtását. A tábornok visszakerült a Korányi klinikára, mellhártyagyuladást kapott. Állapota azóta egyre súlyosbodott s ma reggel három órakor kiszvedett.

ATROCITÁCIÓK

A Tiszántúli Hírlap fejlett technikája. A T. H. vitéz Nagy Pál elhunytáról megemlékezve többek között a következőket írja:

Nagy Pál vezette 1921 október havában a kormány parancsára azokat a műveleteket, amelyek Károly király ellen irányultak. Tevékeny része volt a vitézi intézmény megalkotásában is. A vitézi rend főkapitányhelyettese volt...

Ez az, amit odaát fejlett technikának neveznek. A becsületes magyar közvéleménynek azonban szintén megvan a maga kifejezése a „kormánypárii” sajtóorgánium fejlett technikájú nekrológiájára. Hogy mi, azt a cikkíró bizonyára tudni fogja...

Bikaárverés a Hortobágyon

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja a gazdaközönség figyelmét arra, hogy a Debrecen—hortobágyi Magyarfajta Bikaárverés Legeltetési Társulat február 17-én délelőtt árverést fog tartani a kisálomzugi telepén. Szükséges, hogy az árverésen résztvenni kívánók előre jelentsék be, melyik községből és hányan érkeznek, hogy a legeltetési társulat számukra Nagyhortobágy állomáson díjtalan kocsi- és gondoskodhassék, mely a vásárlókat a telepre és az árverés után az állomásra visszavihessék. A járlep átírása, valamint a forgalmiadó kifizetése a helyszínen történik. A megvett bikák elszállításához kellő számú vasuti kocsi- és legeltetési társulat előre gondoskodik.

A Debrecen felől érkező vonat beérkezése után az állomás közelében levő Nagyhortobágy-csárdából indulnak a fogatok a telepre és a telepre való

megérkezésük után felőrára kezdődik az árverés.

A délután Füzesabony és Debrecen felé induló vonatokhoz pedig visszaszállítják az árverésen résztvevő közönséget. Akik előzően kimennek, vagy ottmaradnak a hortobágyi puszta, a csárdában fűtött szobákat és ellátást kaphatnak. A kikiáltási árakat neves szakértőkből álló bizottság fogja megállapítani. Az árverésen a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara is képviselteti magát.

Minden fát védjünk

A Mezőgazdasági Kamara akciója
A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara tudvalevően állandó és széleskörű agitációt folytat a gazdak érdeklődésének és készségének a fásítás iránti megnyerésére. Rendszeres munkát folytat ezirányban a Kamara keretében dr. Rácz Lajos kamarai igazgató által létesített

Faültetők Társasága,

amelyhez rövid hetek alatt a gazdak tömegeit sikerült csatlakozásra bírnia. Annál inkább viaszás tünetként észlelte a Kamara, hogy egy villamos távvezeték építéseknél, vagy gazdasági vasútépítéseknél a hatósági tárgyalások nem voltak kellő figyelemmel arra, hogy fában oly szegény hazánkban minden fának időelőlti kivágása súlyos hiba.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara most felterjesztésben kérte a földmivvelésügyi minisztert, hogy a kereskedelemügyi miniszternél hasson közre: oly törvényes szabályozást létesítsenek közös megegyezésük

alapján, amely lehetővé teszi az egyébként rendkívül nagyfontosságú villamosítások megvalósításánál a fák és fasorok kivágásának elkerülését. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a vidéken előfordult ily esetekre nézve már hetek óta tárgyal, a jelenlegi törvényes szabályok alapján

azonban nem lehet eredményt elérnie. Kéri végül a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara, hogy olyan esetekben, mikor így nagyobb mennyiségű fa sorsáról van szó: adassék az államerdészeti hatóságoknak is szerep ezek védelmére, az ilyen hatósági tárgyalásokban.

Magyarország fölényes győzelme a bécsi nemzetközi kardvívóversenyen

B/cs, február 10. A bécsi nemzetközi kardvívómérkőzés éjjel 11 órakor ért véget. A mérkőzés nagyon izgalmas volt, mert Petechauer Atilla és Bini 8-8 győzelemmel és 1-1 vereséggel egyenlő pontszámra tettek szert. Tegnap a győzelmek szerint döntöttek, ma a zsűri a nemzetközi vívószabályok értelmében ugyatározott, hogy még egy döntőküzdelmet kell a győzteseknek vívniok. A végső mérkőzésen Petechauer Atilla 5:3 arányában győzött Bini ellen. Ezek szerint

a végső eredmény

a következőképen alakult ki:

A nemzetközi kardvívó versenyben első lett Petechauer Atilla Magyarország. 2. Bini Olaszország, 3. Garay János Magyarország. 4. Casimir Németország. 5. de Yong Hollandia. 6. Tóth Péter Magyarország. 7. dr. vitéz Unlaryk Magyarország. 8. Mészáros Ervin Magyarország. 9. Swortzik Csehország és 10. Rády József Magyarország lett.

A kislakásépítő akció végrehajtására rövidesen egész terjedelmében megindul a munka

A földmivvelésügyi miniszter fontos kijelentései az egységspárti értekezleten

Budapest, február 10. A keresztény kiscsajda, földmivvelés és polgári párt ma este értekezletet tartott, amelyen a párt új alelnökévé Csizmadia András és Besseney Zénó képviselőt választotta meg. Ezután Mayer földmivvelésügyi miniszter a kislakásépítő akcióval kapcsolatban vázlatosan ismertette azokat a részletkérdéseket, amelyeknek tisztázása az akció előkészítése előtt szükséges volt. Ezek között több komplikált kérdés szerepel, így a telekkönyv, a tulajdon átruházása és a hitelügyi vonatkozások. E kérdések tisztázása már befejeződött, úgy, hogy

rövidesen megindulhat a munka egész terjedelmében.

Az akció régi vezető helyeire új kerületek és elkészítették azt az ellenőrzőanyagot, amelynek alapján haladni kívánunk. Ismeri az egyes képviselők kívánságait és honorálni kívánja a végrehajtási terveiben, csupán napok kérdése, hogy az egész tervezet a pártértekezlet elé kerüljön.

Graefl Jenő azokra a visszassá-

gokra mutatott rá, amelyek azáltal következhetnek be, hogy egyes helyeken még nem állapították meg a házhely telekárát.

A földmivvelésügyi miniszter erre kijelentette, hogy az OFB állapítja meg a telek árát. Ezirányú munkája folyamatban van és amennyiben egyes házhelytulajdonosok a vételár-törlesztéséhez kezdtek, noha a telekár megállapítása nincsen, ez nem fog akadályt jelenteni az akció végrehajtásának sima lebonyolításában. Szabó Sándor ezután arra kérte a kormányt, tegye megfontolás tárgyává, vajjon nem lehetne-e

az egy szoba, konyhás házakat a házadó alól mentesíteni.

Nem hiszi, hogy ezáltal a költségvetés egyensúlyát veszélyeztetnék. Felvilágosítást kér a pénzügyminiszteről ezirányban is, hogy mi az oka a kamatlábak magasságának akkor, amikor a bankok a betétekért csak 5-6% kamatot fizetnek. Ezután a pártértekezlet véget ért.

Holnap lesz a Filléregylet táncestélye

Debrecen egész úri társadalma körében osztatlan érdeklődés előzi meg a Filléregylet holnapi, szombati jelmezes táncmulatságát, amely az idei farsangi szezonnak bizonyára legsikerültebb mulatsága lesz s ez alkalommal megígérte lejárását Ferjentsik Ottó altábornagy neje is, aki két évvel ezelőtt pompás sikerrel rendezte meg ugyancsak a Filléregylet nagyszabású mulatságát.

A holnapi táncestély is minden tekintetben méltó lesz a hagyományokhoz. A jelmezes felvonulása páratlanul gyönyörködhető látványt fog nyújtani a közönségnek, míg a megszemélyesített mesealakokból összeállított élőképek, amelyeknek szerepítői a közönségnek kell kitalálnia, feledhetetlen élvezetet szerez majd minden jelenlevőnek.

Tekintettel arra, hogy az estély tisztajövedelme az új templomalapot van hivatva növelni, bizonyára az egész város, felekezeti különbség nélkül, szívesen siet a nemes ügy támogatására. A nagyközönséget kéri a rendezőség, hogy jegyeit előzetesen Springernél megváltani szíveskedjék, annál is inkább, mert a tapasztalt nagy érdeklődés arra enged következtetni, hogy a táncmulatság estélyén az érdeklődők már alig alig juthatnak jegyhez.

Tíz nappal elhalasztotta a Csokonai-kör pénteki ünnepélyét

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az országos hírű író, Csató Kálmán, amit azt vélünk a Csokonai-kör elnöksége sajnálatos közli, tegnap hosszabb táviratot küldött Csobán Endre városi főlevéltárnokhoz, a Csokonai kör főtájkárhoz, amelyben bejelenti, hogy felesége Cs. Aczél Ilona, a budapesti Nemzeti Színház tagja nem jöhet le Debrecenbe, amennyiben pénteken a hirtelen megbetegedett D. Ligeti Juliskát kell a színpadon helyettesítenie. Ennélfogva a Csokonai kör vezetősége, hogy a már eddig is szokatlan mértékben megnyilvánult nagy érdeklődésnek eleget tehessen, úgy döntött, hogy

a mára hirdetett előadást elhalasztja

és azt február 21-én, ugyancsak a református főgimnázium tornatermében este 8 órai kezdettel tartja meg, természetesen Csató Kálmán és felesége közreműködésével, amikor is alkalma lesz a művelt debreceni közönségnek a Budapestben is közreteretben álló művészpár előadásában gyönyörködni.

Hogy az előadás meghallgatása minél szélesebb körök számára lehetővé váljék, a Csokonai-kör a helyárat nagyon méltányosan állapította meg. A Csokonai-kör tagjai a belépőjegyért 60 fillért, akik nem tagjai a körnek 1 P 20 fillért fizetnek. Diákok pedig 20 fillérért válthatnak jegyet.

Az eddig vásárolt jegyek a 21-iki előadásra is érvényesek,

azonban a Méliusz azokat kívánatra bárkitől visszaváltja. A jegyek árusítása a Méliusznál tovább folyik, dacára az előadás elhalasztásának. Kedvezményes jegyet azok válthatnak, akik az 1926. évi tagsági díjat, 2 pengőt már befizették, vagy az előadás kezdetéig befizetik a Csokonai-kör pénztárnokánál. Lőrinczy Mihálynál az Általános Forgalmi Bankban, Piac utca 34. sz. alatt a délelőtti órákban.

BÁLOZÓ DEBRECEN

Szépén sikerült a debreceni vendéglős-bál

A debreceni vendéglősök csütörtökön este tartották szép közönség részvételével idei bájukat az Arany Bika gyönyörűen felszített nagytermében. — Fél 11 órakor id. Magyary Imre zenekara rázendített a Rákóczy-indulóra, amelynek hangjai mellett felvonultak a táncos párok, majd ennek megtörte után

„Jaj de magas ez a vendégfogadó”

kezdetű csárdás hangjai mellett a következő párok nyitották meg a táncot: Dallman Ferencné Kemény Jánossal, Németh Lajosné Dallman Miklóssal, Gazdag Józsefné Dióssy Árpáddal, Varga Antalné dr. Koller Józseffel, Kemény Jánosné Kertész Zsigmonddal, Molnár Ferencné Bernardin Jánossal, Schwartz Miklósné Gazdag Józseffel, Lisztes Ferencné Madai Imrével.

Ezután kezdetét vette az általános táncmulatság s a közönség a reggeli órákig maradt együtt a legjobb

hangulatban.

A bálon megjelent hölgyek névsorát a rendezőség az előbbiakban bocsátotta rendelkezésünkre:

URASZONYOK: Molnár Lajosné, M. Ozok Györgyné, Lisztes Lajosné (Belely. ujfalu), Sipos Ferencné, Kemény Jánosné, Gazdag Józsefné, Siglodi Imréné és Peták Kálmanné (Rikospalota), Kamádi Béláné, Pósalaki Bertalané, Klein Gezálné, Szakacs Józsefné, Mok Kálmáné, Kesztenbau Mórné, Kardos Sándorné, Bodnár Józsefné Németh Lajosné Varga Antalné, Markus Jánosné, Neumann Sándorné, Eisenberger Dezsőné, Schaff Jánosné, Madai Imréné, dr. Olasz Vilmosné, Kórodi B. Iáné, Bleier Jenőné (Nyiregyháza), Fodor Mórné, Közyler Józsefné, Nagy Dánielné, Diósi Adolfné, Bertalan Lajosné, Bihari Lajosné, Daimidi Béláné, Gelberger Béláné, Szombati Józsefné, Rélig Edéné, Molnár Róbertné, Fodor Józsefné, Dallmann Ferencné.

URLEÁNYOK: Gasparik Lenke, Mocok Ilonka, Adler Manó, Kesztenbaum Manci, Kardo. Irénke, Neumann Róza, Steinberger Gizzi (Kassa), Bőszörményi Margit, Lisztes Manó, Schwartz Olga, Nagy Teruzka, Kardosa Ili, Zaákai Margit, Thury Margit.

HIREK

1927 február 11. (Péntek)

Prot.: Bertold Kath: Mária I. m.

A Meteorológiai Intézet jelentése:
Időjelzés: Az időjárásban lényeges
javulás nem várható.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt
10-1-ig, délután 4-7-ig.
Városi muzeum: 9-12-ig, 2-4-ig.
Gyógyesztárak közötti éjjeli szolgálatot
arának: Megváltó (Piac-utca 18.), Arany
Egyszaru (Kossuth-u. 8.), Muraközy (Hu-
nyady-utca 5.), Magyar Korona (Péterfia-
utca 10.), Nádor (Szent Anna utca 66)
Csokonai (Mester-utca 43), Arany János
(Csapó-utca 77.)

ESTÉLYEK ÉS HANGVERSENYEK

Február 12-én, szombaton este az Evan-
galikus Fillegylet bálja az Arany Bika
disztermében.

Február 12-én, szombaton este 8 órakor
az Iparos-kör teatálja a Kör összes
helyiségeiben.

Február 12-én, szombaton délután fél
5 órai kezdettel a ref. tanítótestület és
énekkar irodalmi délutánya a ref. Kollé-
giumban.

Február 13-án, vasárnap este 9 órakor
a debreceni újságírók nagy farsangi Görbe
Éjszakája az Arany Bika disztermében.

Február 16-án, szerdán este 8 órakor
Ország Híradás hangversenye a városi
zenekötőben.

Február 19-én, szombaton este 9 óra-
kor a főiskolai Szent László Kör táno-
estélye az Arany Bika üvegtermében.

Február 26-án, szombaton este 9 órakor
az Arpad beosztásos disztáborozása az Arany
Bika üvegtermében.

Február 26-án, szombaton este 8 órakor
a debreceni Iparos Dalegylet táncal-
együttesét dalestélye a Korona disz-
termében.

Március 1-én, kedden este 9 órakor
Dobos-bál az Arany Bika disztermében.

Március 3-án, csütörtökön este 8 óra-
kor Balázs Arpad dalestélye az Arany
Bika disztermében.

— **A ker. Nemzeti Liga választ-
mányi ülése.** Az Egyesült Ker.
Nemzeti Liga debreceni osztálya
február 14-én, hétfőn délután 6 órai
kezdettel székházának disztermében
(József kir. herceg utca 16) választ-
mányi ülést tart. Tekintettel a fontos
tárgysorozatra, a tagok minél nagyobb
számban való megjelenését kéri az
Elnökség.

— **Dr Lindenberger János elő-
adása a szentföldi utról.** Dr Lin-
denberger János prépost-plébános
a szentföldi utról szóló befejező
előadását vasárnap délután 5 óra-
kor tartja meg a róm. kath. főim-
názium disztermében. Előadását ez
alkalommal is vetített képekkel fogja
kísérni.

— **Ecsedi István új könyve.**
Ecsedi István magántanár, a kiváló
és általánosan ismert tudós „A
szülőföld ismertetése” címen új
könyvet adott ki, amely nemrégiben
hagyta el a sajtót. Ecsedi István
könyve Debrecen város leírását tar-
talmazza és különösen a tanítók
számára igen alkalmas kézikönyv.
A városi tanács legutóbbi ülésén
elhatározta, hogy Ecsedi professzor
könyvéből 22 darabot megrendel a
népiskolák tanítói részére.

— **A Katholikus Otthon köz-
gyűlése.** A debreceni Katholikus
Otthon vasárnap, február 13-án dél-
után 4 órakor Piac-utca 68. szám
alatti helyiségében tartja az évi köz-
gyűlést, amely alkalommal a tárgy-
sorozaton szerepel a titkári, pénz-
tárosi jelentés, valamint a tisztújítás.
A Katholikus Otthon elnöksége ez-
uton értesíti a közgyűlésről a tagjait.

— **Helge Lindberg a világhírű
finn mesterdalnok és Donyse Molié
(Páris) hangversenye, zenekedvelők
IV. bérlete február 19-én. Jegyek
Méliusznál.**

Egy bestiális oláh tanár nyomorékká vert egy magyar diákot

A teljesen ártatlan tanulót kicsapták az iskolából

(A Hajdúföld nagybányai tudósi-
tját l.) Az erdélyi magyar társadal-
mat ismét egy minősíthetetlenül su-
lyos tanügyi botrány tartja izgalom-
ban. A történet színhelye Nagybánya,
ahol a Gh. Sincal-Lyceum oláh
énektanára, Georgh Chira észrevette,
hogy az egyik diák, Gál Imre III.
osztályos tanuló énekpróba közben
nem énekel. Kérdést intézett a diák-
hoz, aki kijelentette, hogy háromheti
betegkedése után először jött fel
az iskolába s fáradtsága miatt nem
énekel. A brutális tanár erre így szólt:

„Ha beteg vagy, dögölj meg!”

— s emberi mivoltából kivetkőzve
ütlegelni kezdte. A kis diák orrából,
szájából elindult a vér s egy gerinc-
ütésből kifolyólag kézbenulást kapott.
Gál Imre édesapja a történet után
felsietett az iskolába s a bestiális
énektanárt alaposan összeverte, ami
Georgh Hetcon igazgatót annyira
felbőszítette, hogy

a teljesen ártatlan diákot ki-
csapta az iskolából.

A nagybányai lyceumban egy esz-
tendő alatt ez már a nyolcadik eset,
hogy a tanulókat a tanárok meg-
verték.

Esteban Canal világhírű perui sakkmester szimultánversenye Debrecenben

(A Hajdúföld tudósítóját l.) A
debreceni sakkör illusztris vendége,
a perui származású Estaban Canal
világhírű sakkmester szerdán meg-
érkezett Debrecenbe és csütörtökön
este az Arany Bika üvegtermében
nagy szimultánversenyt tartott, ami-
kor is

egyszerre 23 ellenféllel mér-
kőzött.

A szimultánversenyt igen nagy ér-
deklődés kísérte. Canal mester el-
len a következők játszottak: Ormódi
Vilmos Jogászkör, Mayer Miklós
Sakkör, Sztratiik Ferenc Jogászkör,
dr Kreiker Aladár Sakkör, dr Bacso
Ferenc Sakkör, Jagica László Sak-
kör, Nagy Sándor, Novák István,
Tálas Gyula Sakkör, dr Bay Géza
Sakkör, Morvay Ferenc Jogászkör,
Kónya László Sakkör, Nagy Imre
Sakkör, Tökés Béla Jogászkör, Hajdu
István Egyetértés, Halmi László
Egyetértés, Dodes Antal Egyetértés,
Dodes Béla Egyetértés, Hóra Károly
Egyetértés, Szabó Károly Egyetértés,
Simkovics Imre Sakkör, Sári Sá-
muel Egyetértés és Kiss Ernő Sakkör.

— **Egy év alatt 412 ember halt
meg Oláhországban az államvasut
jóváltából.** Bukarestből jelentik: Az
oláh államvasutak igazgatósága most
terjesztette a képviselőház elé a mult
évről szóló jelentést, amely ugyan-
csak vigasztalan képet fest az ottani
vasuti állapotokról. Kiderül a jelen-
tésből, hogy 1926-ban vasuti szer-
encsétlenség következtében négy-
száztizenkét ember halt meg és hat-
százkilencvenkilenc sebesült meg,
amiért igénybevette a vasutat. —
Minden ezer lei bevételre 16 lei kár
esik a balesetek alkalmával megron-
gált anyagok értékéből. Összesen
245 összeütközés történt s ezek közül
kétszáznegyvenegy szolgálati sza-
bálytalanságnak volt az eredménye.
Ugyancsak szolgálati szabálytalanság
miatt történt az ezerhárom kisiklás
közül négyszázkilencvenhat. Tíz tűz-
eset, 34 elgázolás szintén szolgálati
szabálytalanságnak köszönheti ere-
detét, de az elgázolások összes száma
549, ezek közül 456 az elgázolt hi-
bájából történt. Az elgázoltak közül
141 olyan halott van, aki nem utas
és nem vasutas, aki tehát a sorompó
állapotának következtében lelte
halálát.

— **Balázs Arpad egyetlen nótá-
estélye március 3-án az Arany Bika
disztermében. Jegyek előjegyezhetőek
Antalfy könyvkereskedésében.**

— **Hirdessen a Hajdúföldben**

A szimultánverseny eredménye
a következő:

A 23 játszmából megnyert tizen-
hetet, veszített ötöt, döntetlenül vég-
ződött egy játszma. A mester ellen
nyertek: Jagica, Tálas, Nagy Imre
hírlapíró és Kónya.

Remis lett Kiss Ernővel.

Százalék szerint Canal Estaban

76 százalékban megnyerte a
szimultánversenyt,

ami kiváló teljesítmény.

Pénteken délután a Kereskedelmi
Csarnokban

tanácskozási játszma lesz,

amikor is Canal mester ellen két
csoport játszik. Az egyik csoportot
Kulcsár Kálmán, a másikat Szabados
Sándor és Dalmi Barna vezetik s
résztvesznek abban a legjobb deb-
receni sakkozók.

Szombaton este 6 órakor ugyan-
csak a Kereskedelmi Csarnokban

villámparti lesz.

Vendégeket ugy pénteken, mint
szombaton szivesen látnak.

— **Popcsicsó István és az 6
érdemei. Bukarestből jelentik:** A
szénátus legutóbbi ülésén foglal-
zott Popcsicsó Istvánnak azzal a
kérelmével, hogy nevezék ki jogszere-
inti szenátornak azokért az érde-
mekért, amelyeket az oláh egység
megvalósítása körül szerzett, vala-
mint azért, hogy az egyesülést ki-
mondó gyulafehérvári gyűlésen ő
elnökölt. Coanda tábornok, a sze-
nátus elnöke szavazásra tette fel az
igazolóbizottság pártoló javaslatát,
melyet a szenátus 122 szavazattal
24 ellenében elvetett. Ezzel Pop-
csicsó kérését végleg elutasították,
nyilvánvalóan érdemeire való te-
kintettel.

— **Székelyszentmihály — Matei
Corvin. Kolozsvárról jelentik:** Az
oláh igazságügyminiszter állítólag a
magyar kisebbséggel szemben nyil-
vánítandó tapintatból (!), a gyimesi
határban levő Székelyszentmihály
községet „Matei Corvin”-nak ke-
resztelte át. A község az utóbbi
időben több vonatkoztatásról szin-
helye volt s így ezután a kisiklások
és összeütközések nem Székelyszent-
mihályon, hanem Matei Corvinon
fognak végbemenni.

Magyar ember csak magyar le-
pot olvashat. — Kévéházban,
borbélynál, újságárusnál követelje a
H A J D U F Ö L D - e t i l l

Február



az újságírók

Görbe

Éjszakája

— **Áthelyezések a debreceni
rendőrkörületi számvevőségnél.**
A belügyminiszter Barna Elemér,
Bacsa Kálmán és Füllő Jánost, akik
a miskolci kerület felosztásakor a
debreceni rendőrkörület számvevő-
ségéhez osztattak be, a napokban
a vármegyei számvevőséghez szá-
mírtak nevezte ki. Együttal mind-
hármójukat áthelyezte és pedig Barna
Elemér Békésgyulára, Bacsa Kál-
mánt Berettyóújfaluba, míg Füllő
Jánost Bajára, az illető vármegyék
központjainál szervezett számvevő-
ségeihez. Az újonnan kinevezett tiszt-
viselők öt éve teljesítik már szol-
gálatot Debrecenben s kinevezésük
általános örömmel talált kollegáik
között, miután arra érdemes tiszt-
viselőket ért.

— **A hadirokkantak illetmé-
nyeinek kifizetése.** A hadirokkan-
tak, özvegyek és árvák 1927. évi
február havi illetményeinek kifizetése
február 11. 12. 14. 15 és 16. napjain
délután 9 órától 12-ig történik. Meg-
bizottak csupán szabályszerű meg-
határozás alapján vehetik fel az
illetményt. Debrecen város Népjelőti
Hivatala.

— **A ref. tanítótestület irodalmi
délutánja.** A debreceni református
tanítótestület irodalmi bizottsága és
énekkara február 12-én, szombaton
délután fél 5 órai kezdettel a ref.
kollégium disztermében magas ni-
vóju irodalmi délutánt rendez a kö-
vetkező műsorral: 1. Thern K.:
„Dalünnep”; éneklia a református
tanítói vegyeskar. 2. Megnyitó be-
szédet tart Törös Károly. 3. Szavál
Törő Mihályné. 4. Humoros elbe-
szélés; írta Simon István. 5. Hege-
dül Bernáth József. 6. Költeményei-
ből felolvas Baja Mihály. 7. „Dátár
induló”; éneklia a tizenkettes férfikar.
8. Elbeszélés - írta és felolvassa ifj.
Jámbor Lajos. 9. Költeményéből
felolvas Kovács Kálmán. 10. Aktuális
strófák; írta és gitárkíséret mellett
elzengi Jámbor. 11. Magyar dalok;
éneklia a vegyeskar. Konferál Törös
Károly. Az ünnepélyt társasvacsora
követi a Csapó-utcai Németh (volt
Törő) vendéglőben; egy teríték ára
2 Pengő 40 fillér. Zene, tánc zár-
óráig.

— **Használt könyveket, egész
könyvtárakat állandóan magas áron
vásárol a M. M. könyvkereskedése
és antikváriuma Debrecen, Fűvészk-
er utca 14. szám.**

Hirdessen a Hajdúföldben.

A Ker. Liga választmányi ülése

Vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály lett az egyesület főtitkára

Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga csütörtökön délután népes választmányi ülést tartott székházának dísztermében Haendel Vilmos dr. elnöke alatt.

Dávid István dr. ügyvezető elnök beszámolt a párját ritkító izléses berendezés beszerzésének költségeiről, amit a Liga köszönettel és helyesléssel tudomásul vett. Ugyancsak köszönetet szavazott az egyesület Martinek Ferenc főpénztárosnak, akit az ú. v. elnök mellett oroszlánrész illet meg a székház és helyiség megteremtésében.

Majd a klubélet fellendítése céljából dr. Porszsz Károly főtitkárt háznagynak választotta meg a választmány s a főtitkári tisztséget vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály választmányi taggal töltötte be.

Ezután az ügyvezető elnök felolvasta

a miniszterelnök táviratát, aki igen meleg hangon mond köszönetet a Liga házavatásáról történt üdvözlésére.

Végül néhány új taggal egészítette ki magát a választmány, köztük Martinek Ferencnével és vitéz Kolosváry-Borcsa Mihályval.

Csanak Béla szerzői-estje

(A Hajdúföld tudósítójától.) Csanak Béla, az országos nevű fiatal debreceni zeneszerző március 2-án este 8 órakor tartja szerzői estjét a városi zeneiskola dísztermében Hoór-Tempis Erzsébet énekművésznő és Szedő Miklós operaénekes, a budapesti Városi Színház tagja közreműködésével.

A nagysikerűnek ígérkező hangverseny után Csanak Nyiregyházián és Budapesten fog szerzői-estet rendezni.

A debreceni előadásra jegyek Méliusznál jegyezhetők elő.

A ravasz kovácsinas sorozatos csalásai

(A Hajdúföld tudósítójától.) Egy 15 éves kovácsstanulót, aki egy ízben már dorgálást kapott elkövetett bűne miatt, tegnap délelőtt a debreceni rendőrség őrizetbe vett újabban elkövetett sorozatos lopásai miatt. Legutóbbi bűne az volt, hogy egy ismerős hentesből azzal csalt ki 25 ezer koronát, hogy munkaadója nincs odahaza és neki egy szárnyast kell venni — ugyanis ezt a parancsot kapta, — de gazdája elfelejtett rá pénzt adni. Ezt megelőzőleg január 26-án egy ismerős trafikostól pedig azzal kért el 30 ezer koronát munkaadója nevében, hogy négy kerékágyat kell kiváltania. Január 29-én négy kerékágyat kellett volna a szélhámós inasgyereknek egy esztergályoshoz elvinni, ezt azonban eladta. Majd január 30-án egy Nagy János nevű gazdához ment el felhatalmazás nélkül inkasszálni és a felvett 5 pengőt nem adta át munkaadójának. Gazdája végre is rájött a furfangos csalásokra és feljelentést tett hűtlen alkalmazottja ellen a rendőrségen. A ravasz fiút a rendőrség kihallgatása után, míg bünlajstromát össze nem állítja, őrizetbe vette.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában, Hiszek egy isteni örök igazságban, Hiszek Magyarország feltámasztásában. Amen.

Rácz Jancsinak, aki nem akart együtt muzsikálni a Jazz Band-dal, 25 millió kártérítést ítelt meg a bíróság

A magyar cigány nem játszhat olyan helyen, ahova a Jazz Band betette a lábát

(A Hajdúföld tudósítójától.) Rendkívül érdekes és nem mindennapi pert tárgyalt az elmúlt napokban a debreceni járásbíró. A per a jazz-band körül folyt s örömmel kell megállapítanunk, hogy a küzdelemből a független bíróság előtt a magyar cigányzene került ki győztesen.

Az eset előzményei még 1926. februárjába nyúlnak vissza. Ebben az időben a Hungária kávéházban muzsikált Rácz Jancsi, a kitűnő debreceni cigányprimás. A Hungária bérlője, Eisenberger 1926 februárjában azonban leszerződte egy jazz-band-ot és február 6-án közölte Rácz Jancsiékkal, hogy február 20-tól felváltva fognak a jazz-band dal a kávéházban muzsikálni. Rácz Jancsi erre kijelentette, hogy a jazz-banddal együtt nem muzsikálnak egy helyiségben, miután ők magyar cigányok. A Hungária kávéház — mint mondotta — különben is kicsi ahhoz, hogy két zenekar számára keresetet biztosítson. Miután Eisenberger ragaszkodott a jazz band hoz, Rácz Jancsiék otthagyták a Hungáriát és

szerződészegés miatt pert indítottak Eisenberger ellen.

Ügyvédjük, dr. Böszörményi Béla keresetileg kérte, hogy állapítsák meg az Eisenberger szerződészegését, valamint a szenvedett kár és az elmaradt haszon címén

25 millió kártérítést ítéljen meg a bíróság Rácz Jancsiéknak.

A Hungária bérlője a bírósági tárgyaláson azzal érvelt, hogy Rácz Jancsi helyett azért szerződte jazz-band-ot, mert Rácz Jancsi nem tud tánc alá muzsikálni.

A bíróság erre kihallgatta Magyar Imrét, a debreceniek öreg primását, aki eskü alatt a következő érdekes szakértői véleményt mondotta Rácz Jancsiról.

— E mán nem is egészen magyar cigány, mert folyton ezeket a fene új táncokat játsza, majd pedig kijelentette, hogy azonban ennek ellenére is kitűnő jó cigánynak tartja Rácz Jancsit.

Véleményt kért a bíróság Imre bácsitól arra nézve is, hogy vajjon magyar cigány muzsikálhat-e egy helyiségben jazz-band-dal.

— Az a magyar cigány, — mondotta az öreg Magyar — amek tart magára valamit, nem játszhatik olyan helyen, ahova jazz band betette a lábát.

Mindennek alapján

a bíróság megítélte az egész követelést Rácz Jancsiéknak,

mivel megállapította, hogy Eisenberger szerződészegését követelt el. Az ítélet indokolása kapcsán Sáfár László dr. járásbíró azt mondotta, hogy szerinte valóságos zenei perverzitás, ha egy magyar cigányzenekart össze akarnak párosítani egy jazz-band-dal.

Eisenberger persze felebbezett az ítélet ellen s így az ügy nemsokára a törvényszék elé került.

A város 34 százalékkal emelte fel üzletbérlőinek a békebeli bérösszeget

Óriási elkeseredés a kereskedők körében - Az üzlethelyiségek felszabadtatása katasztrófával fenyegeti a kereskedőket

(A Hajdúföld tudósítójától.) Megirtuk már, hogy Debrecen város tanácsa az üzlethelyiségek szabadforgalmának életbeléptetésekor, február 1-én felmondott mindazoknak a kereskedőknek, akik a város házaiban, bérgalériáiban bérelnek üzlethelyiséget. Ez a határozat természetesen nagy megdöbbenést keltett a kereskedők között, mert hiszen nyilvánvaló volt, hogy

a felmondás következménye egy megszabású béremelés lesz.

Csütörtökön délelőtt a házberemelés ügyében a tanács megbeszélést tartott, melyen jelen voltak a tanács tagjain kívül Ekly József és Békés Lajos, mint a kereskedő érdekeltség megbízottai és részt vettek a tanácskozáson a házipénztári felügyelő bizottsági tagok is.

A tanácskozás reggel fél 10 órakor kezdődött és mindvégig zárt ajtók mögött, a nyilvánosság szigorú kizárásával fél 12-ig tartott. A határozatot izgalmas és heves vita előzte meg, de két órai tanácskozás után mégis sikerült megállapodást kötni. Ez a megállapodás pedig annyiban foglalható össze, hogy a város az 1913-ban fizetett aranykorona bért pengőnek tekintve

az összes városi üzletek bérét 50%-al felemeli. Vagyis ha egy kereskedő 1913-

ban 10,000 aranykoronát fizetett, most 15,000 pengő évi bért tartozik megfizetni.

Ez az emelés a békebeli bérehez viszonyítva 34 százaléknak felel meg. A megállapodást, illetőleg az új feltételeket a tanács közli a bérlőkkel, akik ha ezt elfogadják, akkor három évre szóló szerződést köt velük a város. Azokra nézve, akik a felemelt béreket nem hajlandók megfizetni, a megállapított határidőben érvénybe lép a felmondás.

A kereskedők körében a város eljárása miatt nagy elkeseredés uralkodik, mert hiszen a minden oldalról igénybevett, adókkal agyonterhelt kereskedők

képtelenek arra, hogy még a békebelinél is 34 százalékkal magasabb bérért fizessenek.

Az üzlethelyiségek felszabadtatása egyébként a többi kereskedőket is katasztrófával fenyegeti. Így jellemző példaképpen emelegetik, hogy az egyik nagy debreceni kereskedő cég, melynek üzlete a főutcán van, 600 millió korona évi bért köteles fizetni ezután a háztulajdonos banknak. Ezt a horribilis bért megfizetni még a legnagyobb üzlet se tudja, mert hiszen napi másfél milliót csak bérre megkeresni, teljesen lehetetlen.

Az üzletbérek nagymértékű emelését a kereskedők után a közönség

is megfogja érezni, miután egész bizonyos, hogy ez

az árucikkek nagymértékű drágulását vonja maga után.

A városi üzletek esetében legjobban mégis csak a tisztifőügyész jár, aki az új szerződések megírása fejében megkapja a három évi bér két százalékát, ami igen csinos kis összeg lesz.

Kiss Pál ludovikás temetése

(A Hajdúföld tudósítójától.) Óriási részvét mellett temették el pénteken délelőtt Kiss Ferenc debreceni egyetemi tanárnak tragikusan elhunyt fiát, Kiss Pált, akinek holttestét a család hazahozatta.

Kiss Pál holttestét a Kálvin-tér 5. számú gyászházban ravatalozták fel. A ravatalon elhelyezték a ludovikás Kiss Pál kardját és csákóját is. A temetési szertartás délelőtt fél 11 órakor ment végbe, ahol megjelentek a debreceni katonai és polgári társadalom előkelőségei.

Az egyházi ének elnéklése után Révész Imre ref. lelkész mondott magas szárnyalású, megható gyászbeszédet, mely után az érckoporsót a gyászokocsira tették s a hosszú temetési menet megindult a Kosuth-utcai ref. temető felé, ahol örök nyugalomra helyezték a tragikusan elhunyt fiatal ember holttestét.

Enyhült a spanyol-járvány

Budapest, február 10. A népjóléti és munkügyi minisztérium csütörtökön a következő hivatalos jelentést adta ki:

A szerdai napon az ugynevezett spanyolinfluenzában egy új esetet sem jelentettek a tisztiorvosi hivatalnak. A már régebben bejelentett betegek közül meghalt egy a Szent László kórházban. A kórházba felvettek 28 új influenzás beteget, akik közül ötnek van tüdőgyulladás, egynek mellhártyalobja és kettőnek középfülfulladás. Magánlakásokon 21 új influenzás beteg áll ápolás alatt és a lakásokon ápoltak közül halálosan nem fordult elő.

A honvédségnél a szerdai nap folyamán 99 új influenzás megbetegedés fordult elő. Ezek közül egy súlyos. Halálos eset nem volt.

„Ujságírók Ujságja“

Debrecennek csütörtök délután óta legérdekesebb szenációja az

„Ujságírók Ujságja“, amelyet a debreceni hírlapírók adtak a vasárnapi Görbe Éjszaka előfutárjaképpen. Ez a lap, amely 40 oldalban jelent meg, a legszellemesebb olvasmányokat: kromikát, tréfákat, ötleteket, riportokat és a legkülönbözőbb ujságírókat foglalja magában s bizton reméljük, hogy a város egész közönsége meleg érdeklődéssel és szeretettel fogadja.

Az „Ujságírók Ujságja“, amelyben a város összes jónévű cégei hirdetnek, mint fentebb is említettük,

40 oldalon jelent meg és az ára mindössze 20 fillér.

Kapható az ujságíróknál, lapárúsító asztaloknál, a főtéri trafikokban és a kihordó asszonyoknál.

— Az Új Nemzedék este 6 órakor kapható Debrecenben minden ujságárusnál.

— **Rádió-műsor február 11.**
Péntek. Budapest Délelőtt 9.30, 12 és délután 3: Hírek, közgazdaság. 1: Időjárás és vízállásjelentés. 4: Onkel Hans mesél a gyermekeknek. 5: Időjárás. Uána: Simon Bela dr egye emi magántanár előadása: A fogazat állapotának hatása az arc harmóniájára. 5.45: Bandat Horst dr természetudományi felolvasása: „Van-e élet a Holdon?” 6.20: Melodramák és költemények. Előadja: Gárdos Kornélia, zongorán kísérő Heimlich Lajos. 7.30: „Mit és kit idézek?” Tarta: Bánóczy Dezső dr 8.30: Pia Ravenda kóloratúrekesző, a heling forsi Operaház tagjának hangversenye. Zongorán kísérő: Heimlich Lajos. 1. Rosini: „Sevillai borbély”. Rosina belépője 2. Donizetti: „Lammermoort Lucia” nagy áriája. 3. a) Gounod: Walzer; b) Mericanti: Bölcsekdal. c) Grieg: Wiegenslied. 10: Bachmann Jazzband.

Külföld: Bécs (5172 és 577). Délelőtt 11 Hangverseny. Délután 4.15: Dalest. 7: Francia lecke. 7.30: Az állami Operaház előadása. Salome 9.15: Zene- és énekek. Berlin (484 és 566). Délután 4.30: Zongorahangverseny. 5: Kamarazene. 8.30: Flachsmann mint nevelő vigjáték 3 felvonásban. 10.30: Jazzband. Boroszló (322.6) Délután 4.20: Operarészletek 8: Beethoven-ünnepség 9.20: Humor-est. 10.15: Esperanto Majna frankfurt. (428.6) Délután 8.15: Nietzsche est. 7.30: Kamarazene. Prága. (348.9) Délután 4.30: Zene. 7.30: Hangverseny Zongorakvintett. Brinn. (441.2) Délután 7: Kamarazene. 8: Szmofónikus hangverseny. Róma (449). Délután 5.15: Zene. 9: Stin-házi előadás közvetítése.

— **Hitvédelmi estély.** A Kálvinisták Templomegyesületének vallásos szakcsoportja ma pénteken 11-én délután 6 órakor a Kollégium disztermben hitvédelmi estélyt rendez. Ez alkalommal a hiterősítő-tanfolyam ünnepélyes berekesztése történik meg. Beszámol dr Révész Imre lelkes, mint a hiterősítő-tanfolyam vezetője. Az estély énekekkel és imával kezdődik, illetve zárul be. Belépődij nincs. Az érdeklődőket ezután is szeretettel hívja fel a vezetőség.

— **Egy 12 éves fiú okirathamisítással akart segíteni az anyján.** Kiss Józsefné tiszacsegei lakos minden nyáron azzal kereste meg kenyerét, hogy szikfüvet szedett, amit aztán az ezzel foglalkozó Schwartz nevű kereskedő vett meg, nyugtát adva róla, amit viszont egy Spitzer nevű egyén váltott be. Szorgalmasan segített ebben a munkájában 12 éves kislánya is, aki azonban, amikor látta, hogy kettőjük keresménye is kevés, merész tette határozta el magát. Nagyszerűen tudva utánozni Schwartz aláírását, le nem szállított szikfüvet nyugtát állított ki, aláírva Schwartz nevét, amit Spitzer gyanútlanul be is váltott. A két kereskedő az egymásközti leszámolás alkalmával jött csak rá a hamisításra és feljelentést tettek a 12 éves fiú ellen, valamint Kissné ellen, bűnpártolás miatt. Kissné ekkor nagyon megijedt és a mintegy 200 ezer korona kárt megtérítette a károsultaknak. A fiút a fiatalokú bírja dorgálásra ítélte, míg az anyát tegnap vonta a debreceni törvényszék Balogh-tanácsa felelősségre. Miután beigazolódott, hogy Kissné nem tudott a fia dolgáról, amikor pedig a kereskedők tudtára adták azt, kifizette nekik a kárt, a bíróság bizonyítékok hiánya miatt jogerős ítélettel felmentette az anyát a bűnpártolás vádjára alól.

— **Magyar lányok hozománya.** T. Kálmánchelyi Irén szakácskönyve. Kapható a Hajdúföld könyvosztályában

Szenzációs ujtás a vasárnapi Görbe Éjszakán a táncolási rend terén

A kabaremulatságon fellép Haraszi Mici is

Még csak két nap választ el vasárnap az Arany Bika disztermben rendezendő Görbe Éjszakától, amely a jelek szerint rendkívül szórakoztató és pártját ritkító farsangi mulatság lesz. A sok szórakozási alkalomról már megemlékeztünk, most csak arra kell rámutatni, hogy a rendezőség szenzációs új módszert vezet be Debrecenbe ez alkalommal legelőször a táncolási rend terén. A legtöbb bálon nagy hiba, hogy sok leány kénytelen „petrezselymetáulni” mert a fiatalok tánc kedve lelohadóban van. Ez nem lesz így a Görbe Éjszakán. Ott

mindenkinek muszáj táncolni.

Azon egyszerű oknál fogva, mert a rendezőség ugyanolyan jogot biztosít a nőknek, mint a férfiaknak és megszünteti azt az anomáliát, hogy a hölgyek tánc kedve teljesen ki legyen szolgáltatva a férfiaknak. A Görbe éjszaka második felében ugyanis a hölgyek jogot kapnak arra, hogy ők kérjék fel a táncosokat és minden felkért férfi pedig udvariassági kötelességének kell hogy tartsa, hogy a hölgy felkérését elfogadja. Éjfél előtt azonban még marad a régi rend, hogy a megszokott társadalmi konvencióknak is elég tetsessék, ellenben éjfél után — ismételjük — a hölgyek korlátlanul kérhetnek fel táncosokat. Természetesen az a rend nem érinti

a férfi táncosoknak azt a jogát, hogy ők is felkérhetnek.

Egyébként a Görbe Éjszakát bevezető nagyszabású kabare műsora új számmal gyarapodott, amennyiben azon szerepel

Haraszi Mici

országoshírű kabare művésznő. A kabare műsorát egyébként legközelebbi számunkban fogjuk közölni.

A jelmezes verseny és szépségverseny díjainak száma is szaporodott. Tegnap Knotty Kovácsné Sillye Gabrielle küldött be egy nagy doboz finom bontott, azonkívül Lux Arnold Kossuth gyógyszertáros küldte be az általa felajánlott illatszereket és piperecikket.

A szépségverseny díjával Laborfalvi Márkos Lujza női divatterme által felajánlott gyönyörű estélyi ruha máától kezdve Mandel főtéri kirakátaban látható.

Ajánlatos, hogy a közönség

előre beszeresse a jegyeket,

melyek a Méliusz, valamint Hegedűs és Sándor főtéri könyvkereskedésekben válthatók. Négy személyes páholy már mind előjegyeztetett, ellenben még kaphatók 6 személyes páholyok, melyeknek ára arra való tekintettel, hogy 6 személy foglalhatja el, aránylag olcsóbb. Üljegyek 2.40 fillértől kezdve kaphatók.

— **Oláhországban tönkremenek a nemzetközi háló- és étkezőkocsi.** Bukarestből jelentik: A Nemzetközi Hálókocsi Társaság igazgatósága bejelentette, hogy a legközelebbi bizottság utazik Bukarestbe, mely tárgyalásokat kezd az oláh kormányjal annak a kártérítési összegnek megállapítására, amelyet a társaság az oláh kormánytól az államvasutak vonalain történt számos kisiklás és összeütközés következtében elpusztult és tönkrement háló és étkezőkocsi fejében követel. Az összeg előreláthatólag több millióra fog rugni.

— **Öngyilkos szerelmes szívi konyhalegény.** Horáczai Sándor debreceni lakos az Arany Bika étterem konyhájában van alkalmazásban, mint konyhalegény. Horáczai, dacára annak, hogy nős ember, — a konyha személyzet szerint — régóta udvarol egy leánynak, akivel a múlt napokban valami miatt összeszólkkozott. Ennek tulajdonítják ugyanis azt, hogy a szerelmes szívi konyhalegény tegnap hajnalban ünneplőjébe felöltözve, öngyilkossági szándékból felvágta az ereit. Teljesen eszméletlen állapotban találtak rá és azonnal értesítették a mentőket, akik első segély után kiszállították Horáczit a sebészeti klinikára. Az esetből kifolyólag a rendőrség megindította a vizsgálatot.

— **Férláru utazás Budapestre.** A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara indítja az érdekeltekkel, hogy az Országos Magyar Gazdasági Egyesület által rendezendő Országos Tenyészállatvásár és Gépkiallítás alkalmából Budapestre és onnan visszautazásokról férláru vasúti menetjegyek váltására jogosító igazolványok beszerezhetők a Kamara hivatalos helyiségében (Debrecen, Hunyady utca 5. sz. I. em.) darabonként 80 fillérért. Az igazolvány március hó 13. tól április 6-ig érvényes. — Vidékiek válaszbélyeges borítékot küldjenek be.

— **Frint Lajos aradi lelkes lesz az új erdélyi evangélikus püspök.** Aradról jelentik: Az oláh kultusz-miniszter legutóbb megengedte, hogy a szétszórtan levő erdélyi evangélikus egyházközségek vezetésére egy püspöki állás szerveztessék. Az esperesi kerületek a napokban megtartották jelölő értekezletüket s csaknem egyhangulag Frint Lajos aradi esperes mellett foglaltak állást, akinek így a megválasztása biztosra vehető. Frint Lajos a megszállott területek magyarságának egyik legkiválóbb vezéralakja s így püspökké választása Erdély magyar közönsége körében általános örömet kelt.

— **Az Iparoskör teastélye.** A debreceni Iparoskör február 12-én, szombaton este 8 órai kezdettel a kör összes helyiségeiben családias jellegű táncestélyt rendez. Beléptidij nincs. Tea és hideg vacsora 1 pengő 60 fillér. Miután pedig a meghívók szétküldése megkezdődött, ezután hívják fel mindazokat, akik meghívóra igényt tartanak, de az esetleges elnézés folytán nem kapták volna meg, igényüket az ipartestület jegyzőjének jelentsék be.

— **Billiárdverseny az Iparoskörben.** A Debreceni Iparoskör választmánya elhatározta, hogy ez évben is megrendezi a billiárdversenyt, melyben kizárólag a kör rendes tagjai vesznek részt. A versenyre benevezni február 15-ig lehet. A győztesek értékes szép díjakat kapnak. Ezután hívja fel a versenyintéző bizottság a kör rendes tagjait, hogy akik a billiárd (caramból és vagász) versenyben részt venni kívánnak: jelentkezzenek február 15-ig este 6 órától az Iparoskör helyiségében, hol a versenyre vonatkozó szabályok is megtudhatók.

— **Selyem- és bársonykalapmodellek legolcsóbban a Kalapüzemben Piac-utca 9. szám.**

— **Az osztályosrajtók huzása.** Az osztályosrajtók huzásán a következő nagyobb nyeremények huzattak ki: 4000 pengő nyertek: 3171, 27730, 68325; 2000 pengő nyertek: 11741, 50222, 64886; 1000 pengő nyert: 56678; 600 pengő nyertek: 13531, 13949, 14737, 31425, 33484, 38801, 41030, 53121, 53370, 55088. Ezenkívül 300 pengő nyert 31 szám; 200 pengő nyert 82 szám és 125 pengő nyert 1870 szám. A huzás folytatása ma reggel fél 9 órakor lesz.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:

Pénteken bérietszűnet, Hajtavadaszat. Tiszviselő-est. Szombat, tisztviselő-est: Játék a kasszélyban.

Enyingi Török Bálint

(Szathmáry Zoltán drámája)

Az „Erdészleány” nagyszerű előadása után a jövő héten, szerdán Szathmáry Zoltán „Enyingi Török Bálint” című pályadíjnyertes történelmi darabját eleveníti fel a színház drámai ősszese. Szathmáry darabja, amelyet a szerző a reprire átdolgozott s egy új felvonással bővített, a mohácsi vész utáni időkben játszódik. A dráma második felvonása Debrecen főutcáján zajlik le, az akkori Szent András templom előtt. Az egész darab az akkori korszak hazafias küzdelmein, vallási villongásain, a két király híveinek harcain kívül két szerelmi történetet is felölel.

A dráma 4 esti és 2 ifjusági előadásra van egyelőre kitéve s Thuróczy Gyula rendez, akinek partnere Halassy Mariska lesz.

A február végén esedékes szubvenciót most kéri a színház. Kardoss Géza, a Csokonai színház igazgatója, beadványt intézett a városi tanácshoz, amelytől azt kérte, hogy a február 28-án esedékes negyedévi szubvencióját, mely 5000 aranykoronát tesz ki, már most utalványozzák, miután a színház nehéz helyzetben van s a pénzből adósságokat kell törlesztenie. A számvetés ezzel az előleg rendszerrel szemben ugyan aggodalmait fejezte ki, azonban a városi tanács ennek ellenére teljesítette a direktor kérelmét.

Mozgósínházak közleménye:

Péntek—Vasárnap:

Vígzsínház

A prágai diák, história 10 felvonásban. Az Ewers fele novellákból készült filmeket mindég valami misztikum, némi borzalom dominálja. Ez az előadásra kerülő történet témája annyira közismert, hogy annak ismeretisére szükség nincsen: csupán pár szóban, amely a régi érzelemben rejlik, hogy az ember lelket eladhatta az ördögnek. A címszerepben Conrad Veidt, a film e legtekélyesebb művészeinek dicséretére nincsen alkalmas szó, csak az, hogy tőkéletes. Werner Krauss a testöltött borzalom, míg Eszterházi Agnes igazi filmteljesítménye csak a hozzáadott szerepben bontakozik ki teljes egészében. A nézők a hangulat mélyeséges benyomásával távoznak. Megelőző kétfelvonásos bohózat.

Apollo

Kohn és Kelly, vigjáték 8 felvonásban, főszereplők egy zs. és egy goj. Két család elkeseredett harcát kezdődik ez az amerikai bravur film, amely harcban a család minden tagja.

a gyermekek is, tevékeny részt vesznek. E civódások természetesen hemzsegek a humortól, bár néha drámai jelenetek is fordulnak elő. A két család vetélykedése a legszebb módon, a családok összekötetése utján oldódik meg. Megelőzi Pathé Híradó és Eabonás boxhajók, bohózat.

Szombattól:

Uránia
Két sláger: I. Vérebek. (A falkamester bosszúja), 7 felvonás, a főszerepben Rin-Tin-Tin. II. Három hét Párisban, nászut egyesben, a főszerepben Matt Moore és Dorothy Devore.

Nyílttér

Tavasza

az összes előkelő fővárosi divatszinek festését és alkalmi női és férfi ruhák vegytisztítását készítem.

Bíró

Pestő és tisztító műintézet (Bikaudvar és Péterfia-u. 30.)

Aranyéremmel kitüntetve, 1926 Debrecen.

A rovatban közöltéért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

A TŐZSDE

A pengő Zürichben: 90.85

Budapest 90.85, Berlin 123.20.—, Newyork 520.—, London 2522.50, Páris 20.42.5, Milano 22.22.5, Prága 15.40.—, Belgrád 9.13.5, Szófia 3.75, Bukarest 2.92.5, Varsó 57.50, Bécs 73.30, Hollandia 208.—, Brüsszel 72.30.—.

Hivatalos deviza-árfolyamok

Angol font 27.70—27.86, belga 79.40—79.70, cseh korona 16.80—16.97, dán korona 152.10—152.75, dinár 10.01—10.06, do lár 568.60—571, francia frank 22.35—22.80, holland forint 228.25—229.25, lengyel zloty 63.40—64.90, leu 3.11—3.21, leva 4.09—4.15, lira 24.35—24.80, német márká 135.25—135.75, osztrák schilling 80.35—80.70, norvég korona 146.70—147.35, svájci frank 109.80—110.20, svéd korona 152.25—152.90.

Gabonatözsde

A készárpiacon a tözsdeidő elején a tegnapi felvásárlás kerületén kívülről kintáltak a búzát. A 76 kg-os tiszta vidéki búza ára 33.70—34.10, az egyéb származású búza ára pedig 33.10—33.60 pengő között mozgott. A 78 kg-os tiszta vidéki búza ára már a 35 pengőig emelkedett. A rozsa piacon tartott volt az irányzat. A pestvidéki rozsa mázsáját 26.90—27.10 pengővel jegyezték.

A liszt- és élelménypiacon a malom nem változtatták meg listárait. A terménycikk piacán az üzleti tevékenység rendkívül vontatott és bár legtöbb terménycikk drágul, áru csak elvétve kerül a piacra. A takarmányárpiát minőség szerint 21.80—23.20, a zabot 20.40—21.20 pengővel jegyezték. A tengerit budapesti paritásában 18.80—19.20 pengővel kintáltak.

Állatvásár

A sertésvásáron megeléskült a forgalom. Árak: Zsírterítés öreg la 1.46—1.48, la 1.36—1.44, fiatal nehéz 1.50—1.52, közepes 1.50—1.52, könnyű 1.28—1.44, szedett közepes 1.44—1.50, angol huszterés 1.84 pengő. Szalonnás félterítés 1.60—1.80 sózott szalonna 1.52, lehozott husz 2, zsír 1.76 pengő kg. ként.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvált. nyomdájában Debrecen, Ferenc József-u. 59. — Kiadja a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvált.

Mindenféle bel- és külföldi

Szén

koksz. tojásbrikett,
Tűzifa

bűk és tölgy csontszáraz minőségben. Retorta bűkfaszén kicsinyben és nagyban házhoz az illitva is

Gabányi Sándor Utóda

Debrecen legrégebbi cégénél a leg-
jobb nap pi. áron beszerezhető
Csepő-u. 28. Telefon 4-49.

STEINER

◀ JÓZSEF ▶

VAROSI INGATLANFORGALMI

◀ IRODA ▶

DEBRECEN, PIAC-
UTCA 19. II. EMELET

TELEFON 624. SZ.



Ajánl házakat bel- és kül-
városban, ugyszintén szőlő-
léket nagyon olcsó árak-
ban. Közvetit 1, 2 3 szo-
bás lakásokat. — Ke esek
ügyfeleim részére házakat
belvárosban beköltözhető
lakásokkal.

Főpiacn szép tiszthelyiség
portállal átadó lépéssel.



Sestában, Andrassy-ut 87. számú
437 négyszögöl szőlő 15 millióért
eladó.

Fűszerüzlet forgalmas helyen la-
kással, berendezéssel 15 millióért
azonnal átadó.

Takaréktűzhelyek

új és használt legolcsóbb árakon.
Ugyane-ak javítást is vállalok.

Nagy István tűzhelykészítő

Széchenyi-utca 6.

Talizmán sósorszesz

űdit, erősít, fiatalít.

Gyártja: Dr. Szelényi Árpád ve-
gyés-eti gyára, DEBRECEN.

Kiváló házszer szesz és menthol tar-
talmánál fogva használható bőrápoló
(kozmetikai) szernek. — Egy kávéka-
nállal a mosdóvizbe, néhány kanállal
a fürdővízbe téve fűdőben hat. Vízrel
hígítva borotválás után az arcbőr
lefosására, továbbá a fejbőr és fardt
testrészek bedörzsölésére kiválóan al-
kalmazható. Munkások, sportemberek
nélkülözhetetlen ismerősítő szer.

Kapható mindenütt.

Mindennemű szerelési anyagok

villamos házi készülékek, különleges ujdonságok nagy rak-
tára. Villamos reklámtáblák, automaták pislogó reklámkörték

Simon Jenő József kir. herceg-u. 1. sz.

Közvetlenül a Bika-fürdő bejárata mellett.

APROHIRDETÉSEK

Lakás

SZERÉNYEN butorozott lakást ke-
res (lehet világos pince lakás is)
különbejárattal f. hó 15 re (ágy-
nemű nélkül) fiatal pár a közeli
utakban havi 250000—350 000
koronáig fizet, hol férni lehet.
Ajánlatokat a kiadóba »Házaspár«
jeligére. 274

BERETTYÓUFALUBAN a fő-
utcán 633. szám alatt, borbély vagy
bármely szakmának való többféle
üzlethelyiség május 1-re kiadó. —
Értekezni ugyanott a tulajdonosnál. 292

HASZONBÉRBE ADATIK szőlő-
föld és kert 2200 □ öl, Nagy-
erdőböz közel, lakással. Értekez-
hetni Csepő utca 41. ügyvédi iroda,
d. e. 9—10-ig.

OTSZOBÁS uri lakás május 1-re
kiadó. Értekezni: Rákóczi utca 4.
l. em. 297

Ajánlat

Belyem kalapok legszebbek, legkelésesob-
bak, eredeti modellek után olcsón sze-
rezhetőek be, Matta Anna, Csemete-utca
10. szám 156

PERFEKT varrónő nagy gyakorlattal,
női- és gyermekruhák, kabátok var-
rásához házakhoz varni ajánlközik.
Címét »Szorgalmas« jeligére a
Hajdúföld kiadóhivatalába kér. 299

Kereslet

NÉMET kisasszonyt keresek 3 gyer-
mekemhez Nyiregyházára. Cím a
kiadóhivatalban. 303

JÓZSEF FÖHERCEG SZÁLLODA

Budapest, VIII. Baross-lér 2. sz.
A keleti pályaudvartól két perco
Teljesen átalakítva, hideg, melegvíz
fürdő, központi fűtés, lift, telefon áll a
nagyérdemű közönség rendelkezésére
Feltűnő olcsó árak:
szobák már 240 pengőtől kaphatók.

Jogászok!

Mielőtt az egyetemre beiratkoznátok, for-
duljatok a huszonegyéves

Fonétikus Jogi Szemináriumhoz

Budapest Dohány-utca 88.

Mosott rongyot

vesz a

Hajdúföld nyomdája Piac-u.
59. sz.

BÉRBE keresek város alatt feke-
földön tíz—husz hold joerőben levő
földet, azonnalra. Cím a kiadó-
hivatalban. 294

SZEMES TENGERT nagyobb te-
leekben veszünk április—májusi
szállításra. Előre kifizetjük. Cím a
kiadóhivatalban. 296

HÁZAT KERESÉK megvételte a
város belterületén forgalmas helyen,
lehetőleg üzlettel, 100—300 millióig
terjedő árban. Cimeket a Hajdu-
föld kiadóhivatalába kerék. 300

TELJES ellátásra iskolás leányt vagy
egyetemi hallgatót elvállalok. —
Cím a kiadóhivatalban. 302

ELVESZETT egy briliáns fülbevaló
Rákóczi utca 7. sz. alatt, a szives
megtaláló illő jutalomban részesül.
304

MEGBIZHATÓ bejárnót keresek
február hó 15-ére. Cím a kiadó-
hivatalban. 305

Eladás

BÁRMELY mennyiségben vasvilla-
nyél vastagságú akác sofa 20—36
fillérig, jegenyenyár sofa 150—
300 cm. magasságban 16—50 fill-
lérig drb-ként, 1 éves akác- és
gleditsia csemete ezre 6—10 pen-
gőig, 3 éves kész diszbokrok
drbja 12 fillérről kapható ab faiskola.
Dobos faiskolában Kemecsen, Sza-
bolcs m. (Kérjen árjegyzéket.) 208

Frakk, szmoking és zsakett

kölcsönőintézet

Végh, Vár-utca 2.

RHEUMA

legkellemesebb
hatásos
gyógyszere

Salvator Forrás!



BUDAPESTI
NEMZETKOZI
VÁSAR

1927 április 30—május 9
Rendez i a

Budapesti Keresk. és Iparkamara

VÁMSZABADRAKTÁR

Bel- és külföldi
szállítási és utazási kedvezmények.
Visumkedvezmény.

Kiállítóknak és látogatóknak felvilágo-
sítást nyújtanak:

Budapest a Vásárhoza (V. Alkotmány-
utca 8). DEBRECEN: Kereskedelmi és
Ipa kamara.